

“爱你,就要暖你的心”

□双□

有一天,张冬梅问杨赤:“你为什么对我妈这样好?”杨赤说:“你妈就是我妈,妈有病了,风烛残年了,最需要抚慰,我这样对她,她内心会暖暖的。还有,我爱你就要暖你的心,我对你妈好,也是暖你的心呀!”



▲杨赤

大衣袖里悄悄牵手

杨赤和张冬梅都是大连人,两人同岁。12岁时,两人考入大连艺校学了5年京剧,毕业后又在学校的实验京剧团待了5年。

那时两人都爱上了对方,但不敢直接表达。有一个冬天的傍晚去演出,大家排着队进剧场,两人四目一对,都明白了各自的想法,就放慢了脚步,分别从队列的前面落到了后面,两只棉军大衣的衣袖一碰,两只手就牵在了一起。

那以后,每有演出,两人都走在队列的最后,两只手也总是在衣袖的掩护下握得紧紧的。

再后来,一有演出,两人就早早去剧场,在没有人的后台紧紧相拥。

1984年,两人进入大连京剧团,1985年结婚。

杨赤是袁派传人,张冬梅是梅

派传人,两人在事业上并驾齐驱,每天生活的主要内容除了排戏就是论戏,有时,两人为一出戏会争得面红耳赤。

因为生孩子离开舞台一段时间等诸多原因,在演艺事业上,张冬梅被杨赤落下一截,杨赤成了名角,张冬梅还是一名普通演员。为了让张冬梅快速赶上来,一有时间,杨赤就和张冬梅研讨京剧,他甘当配角,为张冬梅托戏。

2006年11月,杨赤和张冬梅进京参加纪念袁世海先生诞辰90周年演出,杨赤演《九江口》,张冬梅演《杜鹃山》。在此之前,已有8个版本的《杜鹃山》在北京长安大戏院上演,作为《杜鹃山》的女主角、柯湘的扮演者,进京之前的许多天张冬梅被紧张的情绪罩着,生怕演不好,被其他演员比下去。

张冬梅的情绪,杨赤早就看在眼里了,当张冬梅坐上火车,走上进京的旅途时,身在北京的杨赤给张

冬梅发了一条短信:“不要紧张,没问题。”杨赤一直是张冬梅的主心骨,短短一句话,便消除了张冬梅的紧张,坚定了信心。

演出开始了,很少演配角的杨赤为了托起张冬梅,演了《杜鹃山》全部9场戏的配角雷刚,因为深爱的丈夫给自己演配角,张冬梅全情投入,超常发挥,演出非常成功,大幕落下,全场掌声雷动,中央电视台更是将张冬梅与杨赤合演的这场戏播出了5次,是一出戏被中央电视台播出次数最多的。

点滴处见真爱

杨赤对张冬梅的爱融入在点点滴滴的小事中。杨赤虽然性格大大咧咧,但对张冬梅却十分细心,杨赤作为一个京剧名角,一年中有大部分时间到国内及世界各地演出,怕张冬梅惦念,每到一地,只要住下,杨赤第一件事就是给张冬梅打

电话,告诉张冬梅他住在哪里,状态如何。

张冬梅喜欢名牌时装和名包,每次出国演出,杨赤都不忘给张冬梅带几件衣服或一只包,或是一件首饰。为了让张冬梅高兴,杨赤买这些名衣名包时从来没心疼过钱。

上个世纪90年代,杨赤和张冬梅生活还不是十分富裕,有一年的9月,两人去法国巴黎演出,演出间隙逛商场时,张冬梅看中了一款香水,一看价钱,竟然三百多法朗一瓶。那时,杨赤和张冬梅工资每月也就二百多人民币,演出一场也没有多少出场费,因此,虽然非常喜爱那款香水,但张冬梅只是拿在手里看了看,就放下走开了。

杨赤看在眼里,他知道当场买下那款香水张冬梅肯定不同意,他便不动声色和张冬梅一起离开了那家柜台。临离开巴黎时,杨赤去了那家商场,将那款香水买下,直到回到家中,杨赤才把那款香水拿出来,放到张冬梅手上,张冬梅感动得泪水盈盈。

杨赤对张冬梅的细心,不但表现在给她买东西上。杨赤常年在国内外演出,两人聚少离多,杨赤感到愧对张冬梅,因此,每次在家休息时,杨赤都要陪张冬梅逛商场,或是开车去看山看海。

杨赤应酬多,每次在餐桌上,没有张冬梅时,杨赤都惦念张冬梅在家里是否吃好,餐桌上有什么张冬梅爱吃的菜,酒宴结束时,杨赤都会让服务员另准备一份,打了包,给

张冬梅带回来。张冬梅最爱吃咸鱼大饼这道菜里的咸鱼,杨赤无数次专为张冬梅去双盛园买这道菜。

2007年秋天,杨赤和张冬梅随中国京剧院去美国纽约演出,飞机从北京起飞到纽约要九个多小时,作为京剧名角,国家一级演员,杨赤坐头等舱,张冬梅那时还不是国家一级演员,只能坐经济舱。

在天空中飞9个小时,落地就要投入演出,还要倒时差,坐在头等舱里的杨赤惦念坐在经济舱的张冬梅,怕她休息不好,倒不过来时差,就从头等舱里走出来,跟张冬梅换了座位。这样一个名角,将自己的头等舱让给妻子,自己跟一群普通演员坐经济舱,这件事让中国京剧院的演员们感慨不已。

暖她的心就是暖你的心

1988年,杨赤和张冬梅的儿



▲张冬梅演京剧《大登殿》剧照

子出生,同年张冬梅的父亲因脑溢血去世了。

父亲去世后,张冬梅的母亲和张冬梅的弟弟一起住。为了排解岳母的悲伤,那段时间,杨赤总是让张冬梅多去看老人,多陪老人聊天,免得老人孤单寂寞,杨赤自己也是一有时间就去岳母处,陪岳母聊天,有时还在内弟家给岳母唱京剧。每次出国演出,回国时也总给岳母带一份礼物。

2008年冬天,岳母也突发脑溢血,当时,杨赤正巧在大连,杨赤赶紧为岳母请最好的大夫,全程陪护抢救。因为抢救及时,岳母同死神擦肩而过,但却落下了后遗症卧床不起了。

岳母病倒后,杨赤对岳母更细心了,每次去看岳母,都要带去各种小食品,他把巧克力、曲奇等小食品摆在岳母病床前,一块一块地像对待婴儿一样喂给岳母吃。

杨赤在岳母病床前如此尽孝令张冬梅非常感动。有一天,张冬梅问杨赤:“你为什么对我妈这样好?”杨赤说:“你妈就是我妈,妈有病了,风烛残年了,最需要抚慰,我这样对她,她内心会暖暖的。还有,我爱你就要暖你的心,我对你妈好,也是暖你的心呀!”

杨赤的话还没说完,张冬梅就扶在杨赤宽厚的肩上,无声地哭了。张冬梅觉得自己非常满足,有杨赤这样的丈夫是她今生的福气。

(责编:辛娅)